Ce à quoi nous tenons vraiment

La fragilité de notre temps ne nous a pas laissés sans voix durant le cyle 2018/2019. Nous avons donné la parole à celles et à ceux que nous pourrions appeler des « avertisseurs d'incendie ». 
L'objet du programme 2019/2020 sera de penser comment, de nos fragilités, nous pourrions faire une force, la force d'agir . 
A toute action, il faut des préalables : échapper au gel de notre sensibilité, à notre paresse parfois ou au sentiment d'impuissance, au pouvoir accablant du bavardage et des idées reçues, au brouillage entre vérité et mensonge, aux langues totalisantes qui n'éveillent plus rien en nous.
L'Histoire et notre histoire personnelle nous ont appris qu'il y a un temps pour l'action. Le premier acte, l'acte fondateur de toute action est de mettre le monde en mots, d'en faire un récit qui ne s'arrête ni dans le temps ni dans l'espace . Le monde peut devenir ainsi une expérience partagée , une réalité  enfin visible. Chacun peut apparaître et notre cerveau, aujourd'hui, plein à craquer de machines et de béquilles, respirera à nouveau et retrouvera sa fonction première qui est de penser par soi-même ( mais pas sans les autres!)  et d'inventer des modes d'action sur un monde dans lequel persistent et signent  la guerre, l'injustice, l'exploitation de l'homme par l'homme, la mise en danger de la planète. 


Lundi 14 octobre 2019 -18h30 amphi 300
Annette Wieviorka
Le drame des époux Bac. Quand un fait divers entre dans l'Histoire                                                    

Historienne, directrice de recherche émérite  et Vice-Présidente du Conseil supérieur des Archives. Recherches : La Shoah, le communisme français. Auteure d'une quinzaine d'ouvrages dont " Ils étaient juifs, résistants et communistes"( 1986) Denoël et "Tristes grossesses"en collaboration  avec Danièle Voldman ( 2019) Ed du Seuil

Jeudi 7 novembre-18h30 amphi 300
Ghaleb Bencheikh
La république et l’Islam
		.
Islamologue . Président de la Fondation de l'Islam de France. Auteur de nombreux ouvrages ayant trait à la laïcité et au fait islamique. Producteur et animateur de l'émission" Questions d'Islam" sur France Culture.
Lundi 18 novembre- 18h30 amphi 300
Véronique Nahoum-Grappe
Regard d'une anthropologue sur les violences faites aux femmes                                                                       

Anthropologue. Chercheuse  à l'EHESS à la retraite . Domaines de recherche:  esthétique du corps et différence de sexe, conduites d'excès et de dépendance, culture de la violence.

Lundi 2 décembre 18h30 amphi 300
Nathalie Piegay
Idiotie et création 

Professeure  de littérature française  à l'Université de Genève

Jeudi1 19décembre18h30 amphi 300
Boris Cyrulnik
Je ne suis plus seul au monde. Je vais vous dire pourquoi.
Psychiatre, psychanalyste, éthologue et directeur d'enseignement à l'université de Toulon. Auteur de nombreux ouvrages autour du concept de résilience. Deux derniers ouvrages: "Psychothérapie de Dieu " ( 2017) et "La nuit, j"écrirai des soleils" (2019)  Ed Odile Jacob.

Lundi 6 janvier 18h30 amphi 300
Didier Fassin
La question punitive, un impensé contemporain 
Anthropologue, sociologue et médecin. Directeur d'études à l'EHESS. Professeur à l'Institute for Advanced Study  de Princeton. Recherches: questions morales et politiques, anthropologie du châtiment, sociologie des inégalités.

Lundi 20 janvier 18h30 amphi 300
Romain Badouard
Les fake news menacent-elles le débat public?
Maître de conférences en sciences de l'information et de la communication à l'universite de Paris 2 Panthéon-Assas. Thèmes de recherche: gouvernance et régulation d'internet, mouvements d'opinion et mobilisations politiques en ligne.

Lundi 10 février 18h30 amphi 300
Bertrand Badie
Le retour des populismes  
Professeur des universités en science politique à Sciences Po et ancien président de l'Association Internationale de Science Politique. Auteur d'une quarantaine d'ouvrages dont "Le retour des populismes" , Ed La découverte. 

Lundi 2 mars 18h30 amphi 300
Philippe Pedrot et Jean-Christophe Valmalette 
Prendre au sérieux la notion d'espace et de temps                                                                                      

Philippe  Pedrot: professeur de droit à l'Univ  Toulon,  chercheur associé UMR droit comparé , Paris 1 Sorbonne . 
Jean-Christophe Valmalette : professeur à l'université de Toulon . Auteur en collaboration avec Eric Fiat  d'un ouvrage collectif : "Le devenir de l'intériorité à l'heure des nouvelles technologies ". Ed Le bord de l'eau en 2018.

Lundi 17janvier 18h30 amphi 300 
Josef Schovanec
Nous sommes tous à l'est 
Diplômé de Sciences Po Paris. Docteur en philosophie. Polyglotte. Chroniqueur à Europe 1. Diagnostiqué "autiste Asperger", et  auteur de nombreux ouvrages dont "Je suis à l'Est" Ed Plon , "Voyages en Autistan , saison 1"Ed First.


Lundi 6 avril 18h30 Amphi 300
Sophie Boisseau du Rocher et Emmanuel Dubois de Prisque
La Chine e(s)t le monde
Sophie Boisseau du Rocher est docteur en sciences politiques . Recherches: questions politiques et géostratégiques en Asie du Sud-Est, relations Chine et pays de l'ASEAN ( Association des nations de l'Asie du Sud-Est dont l'Europe est partenaire ).
Emmanuel Dubois de Prisque est chercheur associé à l'Institut Thomas More et corédacteur en chef de la revue Monde Chinois-Nouvelle Asie.





